



不敢看同学的眼光！

斯帖

这时的明敏，觉得非常羞愧，感觉上好像同学们的眼睛，正上下打量着她全身。事实上，不是她不想跟她们出去，只是……只是……她没有多余的零用钱……万一跟她们出去，又没有买点东西的话，那同学会怎么想、怎么看她呢？

“明敏，明天是学校假期，我们打算到新开的boutique去买衣服，顺便去选生日礼物给Janet。你要一起去吗？”同学们正兴奋地计划着明天学校假期的节目。

“不了，你们去吧！”明敏虽然也很想去，但是……

“去嘛！又不用你花钱，只是陪我们去看看而已嘛……”同学Linda小声地对明敏说，因她知道明敏是不随便乱花钱的。

“对呀！我听妈妈说，新开的boutique来了很多新衣服，很适合我们这年龄的；而且现在是开张大减价，多买还有折扣呢！”同学Ann也一脸心动的样子。

“是吗？那我可要向爸爸多讨点零用钱才够买呀！今晚得向爸妈撒娇才行……嘻嘻嘻……”Mary也不甘示弱。

“我还是不去了，老师交代的功课我还没做呢！我还是把它做完才比较安心。”明敏低下头继续推辞。

“那好吧！”Linda道。

但是，其他同学不满意明敏不跟她们一起。

“啧！每天都假正经，扮cool！特地要跟我们唱反调！你以为早点把功课做完，老师就会表扬你么？！”

“是啊！”Ann不高兴地附和。

“就是嘛！”Mary也深感不满。

同学们你一声、她一句地“声讨”明敏。

这时的明敏，觉得非常羞愧，感觉上好像同学们的眼睛，正上下打量着她全身。那种感觉好像蚂蚁缠身，无处不在似的……事实上，不是她不想跟她们出去，只是……只是……她没有多余的零用钱……万一跟她们出去，又没有买点东西的话，那同学会怎么想、怎么看她呢？

十六岁的明敏是家中的老大，她还有一个弟弟和一个妹妹。明敏来自小康之家，父亲只是个劳工阶级的工人，母亲则是百货公司的售货员。父母的收入仅够勉强应付日常的开销，所以哪有多余的钱供家人去买奢侈的新衣服呢？明敏从不曾在同学面前提过家里的事，连学校老师也对她们家的事一知半解。因为，她怕……她怕一旦同学知道她的家境贫困，就会看轻她、不跟她做朋友，唯有经常以功课为借口，推辞掉同学们的邀约。

明敏刚煮了简单的晚饭，跟弟妹们一起用餐。爸爸赶夜工，可能要工作到凌晨才回家；而妈妈今天刚好得值晚班，也没那么早回家。所以饭桌上，只有她们三姐弟在吃……

“姐，你今晚不是要参加Janet的生日晚会吗？”弟弟明杰问。

“你怎么知道的？”

“我看到Janet写给你的生日邀请卡片。喏，是你自己放在桌子上的，可不是我偷看的。”明杰怕姐姐怪他不问自取。

“哇！生日晚会……我还不曾参加过呢！是不是很好玩的？姐，你可以带我去吗？”妹妹明慧请求姐姐。

“是啊！姐，吃完晚饭，你去还来得及呀！反正舞会大都是八点才开始的。”明杰鼓励姐姐去参加。

“不去啦！”明敏泄气地说。

“怎么不去呢？爸妈虽然不在家，但你也不用特地留在家陪我们，我们懂得照顾自己的。”明杰懂事地说。

“我知道你们很乖！但是，我没有去那种晚会的裙子，难道穿校服去吗？我们又没钱买。其他同学为了去Janet的生日舞会，都去买新衣服了。”明敏懊恼地说。

“要不，你可以借穿妈妈的衣服呀！妈妈过年时不是缝过一两件吗？”明慧建议。

“不要啦！妈妈的衣服，一看就知道是‘过时’的衣服啦！要是被同学知道，还不被她们当作笑柄，传遍整所学校。这叫我以后的面子往哪儿搁？”明敏一想到她们那赤裸裸的轻视眼神，就直打冷战，宁愿不去舞会，也不要惹人笑话。

“可惜我们没钱，如果有钱就不同了，要买什么都可以，还可以参加生日舞会呢！”连小明敏三岁的妹妹明慧，也知道金钱的重要……

明敏对自己目前的生活感到非常自卑。因此同学们越是邀请一起上街，她就更加不敢跟随。因为她知道她们出去时从不在金钱的花费上节省，看到什么就买什么；而且吃呀、喝呀、买衣服、手袋，甚至还看电影，半天就可以花掉一百多块！——那可以说是她们一家几天的买菜钱啊！再说，她的同班同学几乎个个都由父母亲驾车每天接送，而自己和弟妹却得搭巴士、走路……难道她们的生活，就从此这样一成不变吗？

(以上故事中所有主角的姓名纯属虚构)



月有圆缺，人的际遇也总有好坏

曾经有位伟人如此说过：“一个人，一生中最大的敌人就是自己”。自卑与自怜，本来就是人生其中一个绊脚石。由于心里一直认为自己比不上别人、被别人瞧不起，而完全不敢尝试发挥自己的才能、透露自己的真实。于是，不知不觉中就造成自己更加退缩、逃避；甚至久而久之，不但失去了身边的朋友，也成了个无“用”的人。

个案中的明敏，由于自己的家庭背景卑微、比不上其他同学而感到自卑，不敢在同学面前提到她的家庭，甚至自己的家人，也支支吾吾不敢提及。其实，这是非常错误的。试问在这世上，有谁的人生是十全十美的呢？事物总是有美好得令人羡慕的一面，同时也往往存有自己不满意缺陷。

贫穷的家庭环境，根本不至于令人感到耻辱或自卑，而且最重要的是自己应当要有着“人穷志不穷”的心态。况且自古以来，多少著名的伟人不是出身于富贵之家的，他们还不是在后来靠着自己的努力和毅力，在社会上立足，甚至扬名天下！

事实上，先天物质上的富足是不实际的，因为那根本不是属于自己的东西，而是父母或上一代遗留下来的产业。凭着自己的真材实料去赚取的物质享受，才是最实际、最有价值的。因为那是属于自己的东西，别人无法取得到的，只要自己多努力，他日一定能如愿以偿的。

况且，以明敏目前的情况看来，学业就是她的财富。只要她能在学业上加倍努力，相信将来肯定可以有一番作为的。一个人一旦拥有了丰富的学识，相信其他物质享受就会接踵而来了。另一方面，若自己想有多余的零用钱，也可以靠自己想办法呀！例如趁学校假期时，给小学生补习或到百货公司、快餐店当临时员工等。这都是靠自己的努力去赚取金钱，又能减轻父母亲负担的一种方法呀！

别一味去羡慕别人的优秀和好处，更不必去在乎别人如何看待自己。因为我们每一个人，总有令人羡慕的一面；但往往只是因为对自己没有客观的认识，而误以为自己一无是处。其实，只要自己能积极地挖掘出自己隐藏的优势，并加以发挥出来的话，相信自己肯定也有可令其他人羡慕与赏识的一面，正如哥林多前书六章10节说道：「……似乎贫穷，却是叫许多人富足的。似乎一无所有，却是样样都有的。」，比如说你没有富裕的家庭，但你却有丰厚的知识，同学们巴不得来请教你？又或许你不曾考获第一名，但你能在运动场上赢取冠军？可能你没有多余的零用钱，但凭着自己的聪明与智慧，却能赢取丰厚的奖金，甚至是学校的奖学金等等。

很多时候，我们总会因为环境的影响，而担心同学的眼光，使自己缺乏该有的信心，甚至连办起事来也诸多顾虑。但是，这难道就是我们的人生方针与目标吗？我们非得靠别人的意见或眼光而生存吗？我们也有自己的生活方式，反正又不偷，也不抢，行事光明正大，又何必在乎别人怎么说呢？